



**Organization for Security and Co-operation in Europe
Secretariat**

EF.DEL/38/05

24 May 2005

Original: RUSSIAN

Conference Services

At the request of the OSCE Delegation of Azerbaijan the attached contribution to the Session of the *Review of the implementation of OSCE commitments in the economic and environmental dimension focusing on "Integration, Trade and Transport"* of the 13th OSCE Economic Forum, Prague, 23-27 May 2005, is being distributed to all OSCE delegations.

An English translation will be circulated later.

Original: RUSSIAN

МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТОРГОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНА

Формирование торгового законодательства Азербайджанской Республики создало возможности для расширения сотрудничества в этой области. В первую очередь, были созданы органы, осуществляющие торговую политику и определяющие функции этой политики. С целью регулирования межгосударственных торговых связей было принято более 30-ти законов и ряд нормативно-правовых документов.

Среди этих документов можно упомянуть следующие:

- Постановление Кабинета Министров АР №222 от 2 июня 1994 года «Об организации внешней торговли в Азербайджанской Республике»;
- «Закон Азербайджанской Республики о Таможенных тарифах» от 20 июня 1995 года (с дополнениями и изменениями № 583 от 1998 года и № 643-İQD от 1999 года);
- Указ Президента АР № 609 от 24 июня 1997 года «О дальнейшей либерализации внешней торговли в Азербайджанской Республике»;
- Указ Президента АР от 23 июля 1999 года «Государственная Программа развития торговли на 1999-2000 гг.»;
- Указ Президента АР от 25 июля 1997 года «Об утверждении Таможенного Кодекса Азербайджанской Республики»;
- Постановление Кабинета Министров АР № 124 от 13 июля 2000 года «О перечне ввозимых на территорию Азербайджанской Республики товаров, освобожденных от выплаты Налога на добавленную стоимость»;
- Постановление Кабинета Министров АР № 20 от 19 января 2001 года «Об уровне акцизов на ввозимые на территорию Азербайджанской Республики акцизные товары »;

- Постановление Кабинета Министров АР № 80 от 12 апреля 2001 года «О размере таможенных пошлин, взимаемых за экспортно-импортные операции, и таможенных сборов за таможенное оформление в Азербайджанской Республике»;
- «Закон АР об Экспортном контроле» от 26 октября 2005 года;
- Распоряжение Кабинета Министров АР № 15s от 14 января 2005 года об исполнении Указа Президента АР № 167 от 29 декабря 2004 года «О применении Закона АР Об экспортном контроле».

С 2000 года Азербайджанская Республика осуществляет торговые операции более чем со 125 странами. Из них 110 государств – страны дальнего зарубежья, 10 – республики СНГ.

Начиная с 1996 года, наблюдается рост внешней торговли. В 2004 году товарооборот составил 7118.6 млн. долл.США, из которых 3504.3 млн. долл.США приходится на импорт, а 3614.3 млн. долл.США на экспорт. По сравнению с 1996 годом общий рост составил 5526.7 млн. долл.США (в 4.5 раза); рост импорта составил 2543.7 млн. долл.США (в 3.6 раза), а рост экспорта – 2983.0 млн. долл.США (в 5.7 раз). По сравнению с 2003 годом общий объем внешней торговли вырос на 1900.4 млн. долл.США (или на 36.4%); доля импорта здесь составила 878.1 млн.долл.США (или 33.4%), доля экспорта – 1022.3 млн. долл.США (39.4%).

В 2004 году внешнеэкономической деятельностью занимались 8172 физических и юридических лиц. Из них 3104 - государственные и частные предприятия, 5068 – физические лица. Доля государственного сектора в экспортных операциях составила 1796.9 млн. долл.США (49.7%), доля частного сектора - 1776.5 млн. долл.США (49.1%), а на долю физических лиц приходится 41.1 млн. долл.США (1.1%). Доля государственного сектора в импортных операциях составила 724.9 млн. долл.США (20.1%), доля частного сектора - 2555.7 млн.долл.США (72.9%), а на долю физических лиц приходится 224.0 млн.долл.США (6.4%).

Общий товарооборот не-нефтяной продукции в 2004 году вырос на 36.3% и составил 4067.9 млн.долл.США. импорт здесь составил 84%. По сравнению с 2003 годом импорт не-нефтяных товаров вырос на 31.1% и составил 3415.8 млн.долл.США, а экспорт вырос на 72.4% и составил 652.1 млн.долл.США.

В последние годы ведется определенная работа в направлении двустороннего и многостороннего сотрудничества с международными организациями, а также в направлении вступления во Всемирную Торговую Организацию.

Начало процесса подготовки по вступлению Азербайджана в ВТО было поставлено в июне 1997 года после подачи Правительством страны заявки о намерении стать членом организации.

22 марта 1999 года в секретариат ВТО в Женеве был представлен «Меморандум о режиме Внешней Торговли», охватывающий все аспекты внешней торгово-экономической деятельности Азербайджанской Республики. В настоящее время деятельность в направлении вступления в ВТО продолжается.

Надо отметить, что законодательные акты, регулирующие внешнюю торговлю Азербайджанской Республики, в основе своей соответствуют правилам ВТО.

Азербайджан имеет широкие возможности для активного включения в систему международных экономических отношений. Проводимые в стране экономические реформы, переход от административных методов управления к рыночной экономике, либерализация внешней торговли – все эти факторы играют важную роль в ускорении социально-экономического развития.

В Азербайджане сформирована юридическая база регулирования экспортно-импортных операций. С целью регулирования внешней торговли Милли Меджлисом принят ряд соответствующих законов, подписаны Указы Президента, изданы Распоряжения и др.

Экономические исследования показывают, что в будущем развитие Азербайджана будет зависеть от международных экономических отношений,

потому что, по своему географическому месторасположению находится на пересечении политических и экономических интересов.

Поэтому таможенные услуги имеют не только экономическую, но в тоже самое время политическую важность. На таможенные органы Азербайджана возлагается большая ответственность: защита внутреннего рынка Республики, надзор за импортно-экспортными операциями, экономический суверинитет и обеспечение этого суверинитета, т.е таможенной политики.

Анализ современной структуры системы международных экономических отношений приводит к такому заключению, что в последние годы процесс глобализации в мире обуславливает расширение влияния транснациональных корпораций и подчинение национальных экономических интересов международному капиталу.

Однако несмотря на все это, процесс глобализации обуславливает свободное движение товарных услуг, рабочей силы и капитала. В условиях глобализации развитие национальной экономики, в первую очередь, зависит от производства конкурентоспособной продукции и защиты экономических интересов местных производителей товаров.

Главная цель политики государства в сфере сотрудничества во внешней торговле состоит в достижении стабильности национальной экономики и ее последовательном развитии, посредством обеспечения в рациональной форме интеграции экономической системы отношений в мировую экономику.

Внешняя политика будет направлена на улучшение условий выхода на мировой рынок товаров, труда, услуг, защиту внутреннего рынка, обеспечение выхода на рынки капитала и технологий, которые играют важную роль для экономического развития.

С этой точки зрения основные направлениями внешней экономической политики государства на последующие годы являются:

- поэтапное углубление процесса либерализации деятельности внешней торговли;
- усовершенствование имеющегося законодательство в сфере международной торговли, сочетание ее с развитием внешнеэкономической политики;
- наряду с мерами тарифного регулирования в импорте, широкое использование нетарифных, в том числе мер по стандартам, упаковке и маркировке товаров, использование мирового опыта в этой сфере;
- обеспечение прозрачности процесса принятия соответствующих законов в сфере осуществления политики внешней торговли;
- предпочтение принципу взаимной выгоды в **политике внешней торговли** и принятие их во внимание в процессе формирования нормативно-правовой базы;
- расширение сотрудничества с международными экономическими организациями, в первую очередь со Всемирным Банком, Международным Валютным Фондом, завершение процесса вступления во Всемирную Торговую Организацию и ускорение процесса присоединения к Всемирной Организации по Туризму и др. организациям и конвенциям.
- развитие сотрудничества с региональными международными экономическими организациями;
- развитие сотрудничества с фондами зарубежных стран по инвестициям и развитию предпринимательства, привлечение их на финансирование различных проектов;
- принятие адекватных мер в случае экономической дискrimинации против Азербайджана;

- учитывая экономические интересы государства создание нормативно-правовой базы регулирования импорта рабочей силы в Азербайджан;
- открытие торговых представительств Азербайджана в зарубежных странах и при международных экономических организациях;
- осуществление мер по созданию современной инфраструктуры внешнеэкономической и торговой деятельности.

Закон Азербайджанской Республики о “Защите прав потребителей” определяет равное регулирование отношений между производителем и потребителем, продавцом и покупателем с целью создания равных условий потребителям в процессе купли-продажи, оказании услуг, а также общие законодательные, социальные и экономические основы и механизмы защиты прав потребителей.

Принятые государственные программы – «Государственная программа развития предпринимательства в Азербайджанской Республике (1993-1995 годы)» «Программа государственной поддержки малого и среднего предпринимательства в Азербайджанской Республике (1997-2000 годы)», «Государственная программа развития предпринимательства в Азербайджанской Республике (2002-2005)» сыграли исключительную роль в развитии данной сферы, определили дальнейший прогресс малого и среднего бизнеса приоритетным направлением экономической политики государства.

В сентябре 1998 года Международная Бакинская Конференция посвященная возрождению “Великого Шелкового Пути” ускорила осуществление этого проекта. В результате осуществленных мероприятий в сфере создания транспортных коммуникаций количество транспортных перевозок возросло. Подобные мероприятия, в свою очередь, оказывают положительное влияние на развитие внешней торговли Азербайджана.

Начиная с 1993 года с 20 странами Америки, Европы, Азии, Ближнего и Дальнего Востока были подписаны двусторонние торгово-экономические

соглашения. Межгосударственные соглашения, подписанные с Китаем, Узбекистаном, Туркменистаном, Грузией, Румынией, Германией превратили Азербайджан в центр транснационального транспортного коридора.

Азербайджан подписал соглашения о зоне свободной торговли со странами СНГ (Грузия, Казахстан, Молдова, Российская Федерация, Туркменистан, Узбекистан и Украина). Кроме этого, были подписаны регулирующие документы по таможенным объединениям, экономической интеграции и зоне свободной торговли.

Азербайджан развивает экономические отношения с Европейским Союзом, Организацией Черноморского Экономического Сотрудничества, Организацией Экономического Сотрудничества, Европеской Ассоциацией Свободной Торговли, Организацией Экономического Сотрудничества и Развития и др. международными организациями.